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OPPGAVESETT 11

OPPGAVE 1 

Case: Ranska AS 

Ranska er et større entreprenørkonsern som jobber innen flere sektorer og har en ekspertise 

innen bygg og anlegg, utvikling av kommersielle lokaler og prosjekter i privat- offentlig 

samarbeid. Selskapet har 13 500 ansatte fordelt på markeder i Norge og Sverige. Omsetningen 

var i 2020 på 1,4 milliarder kroner.  Hos Ranska i Norge er det IT-avdelingen som har ansvaret 

for drift av hardware og infrastruktur til lønnssystemet. Driften og vedlikeholdet av dagens 

system har blitt forholdsmessig dyr, dvs. kostnadene pr. lønnsslipp til de ansatte er på ca. kr. 

75,-. Styret besluttet i mars i år at det skal settes i gang et prosjekt for outsourcing av driften av 

hardware, ny lønnsapplikasjon og applikasjonsvedlikehold. Samtidig i fikk ledelsen i Ranska i 

oppdrag å presentere et budsjett for prosjektet på neste styremøte.  

a) Drøft hvilken estimeringsmetode ledelsen i Ranska bør benytte for å komme fram til et

budsjett for prosjektet. Vis gjerne med en figur.

Like etter at budsjettet ble godkjent av styret ble det sendt ut en forespørsel i markedet med 

hensyn på mulige eksterne løsninger og leverandører. Da fristen var gått ut hadde Ranska 

mottatt tre tilbud.  

b) Drøft kort hvilke metoder Ranska kan benytte for å velge prosjektleverandør (dvs. rangere

prosjekttilbudene). Vis gjerne med små eksempler.

Etter en tids forhandlinger signerte Ranska en kontrakt med leverandøren Redgarden. 

Kontrakten ble utformet slik at Redgarden får ansvaret for drift av servere og infrastruktur, 

applikasjonsdrift og applikasjonsforvaltning. Applikasjonen SAGA er utviklet og levert av 

Redgarden. Målet med prosjektet er at kostnaden pr. lønnslipp skal komme ned i kr. 25,- etter 

innføringen av SAGA og den nye outsourcingsmodellen.   

I Ranska er det etablert et prosjektteam bestående av 11 personer (en del innleide 

konsulenter), med ansvar for arbeidsprosesser, system, teknisk support og test. Tilsvarende 

har også Redgarden etablert et prosjektteam som jobber med oppdraget.  

c) Redgarden skal velge ut prosjektleder til sitt prosjektteam. Drøft hva som generelt

kjennetegner en god prosjektleder og hva det bør legges vekt på ved valg av prosjektleder

til dette prosjektet.

d) Ledelsen i Ranska er meget opptatt av gevinstrealisering. Hva menes med

gevinstrealisering? Hva vil du anbefale at det blir lagt vekt på for å sikre maksimal

gevinstrealisering av dette prosjektet?
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OPPGAVE 2 

Du har fått følgende informasjon om et prosjekt. Kostnadene er lineært fordelt for hver 

aktivitet som har en varighet som angitt i Ganttdiagrammet. 

Akt. Varighet 

(dager) 

Foregående 

aktivitet 

Budsjetterte 

kostnader 

(i tusen) 

Dager 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A 2 - 6 

B 3 - 15 

C 2 A 8 

D 1 A, B 6 

E 2 C, D 10 

F 2 C, D 12 

G 3 B 9 

H 4 E, F, G 16 

Prosjektet følges opp etter fem dager. Da er følgende informasjon innhentet: 

Aktivitet % fullført 
Virkelige 

kostnader 

A 100% 7 
B 100% 15 

C 100% 10 

D 100% 6 

E 0% 0 

F 50% 5 

G 33 ⅓% 4 

H 0% 0 

a) Tegn aktivitetsnettverket og beregn hvor lang tid prosjektet vil ta. Finn kritiske aktiviteter.

b) Hvilke aktiviteter har slakk (flyt) og hvor mye. Forklar hva som menes med slakk (flyt).

c) Gjør kort rede for hvordan man kan legge til tidsbuffer i planen (nettverket) slik at man

har litt ekstra reservetid å gå på når man er usikker på om tidsplanen holder. Hvordan vil

du løse det i dette prosjektet?

d) Tegn aktivitetene i et Gantt-diagram, plassert etter seneste start. Marker de kritiske

aktivitetene.

e) Prosjektledelsen ønsker å bli en dag tidligere ferdig med prosjektet. Hver av aktivitetene

C, E, F og G kan reduseres med en dag hvis en øker ressursbruken, f.eks. ved ekstra

medarbeidere og overtid. For aktivitet C vil dette koste 1 (i tusen), for E vil det koste 3,

for F vil det koste 2 og for G vil det koste 4. Hvordan vil du løse dette? Begrunn svaret.

Ved løsning av de resterende oppgavene, se bort i fra oppgave e). 
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f) Finn prosjektets akkumulerte kostnadsplan og totalt budsjett. (Husk: kostnadene for hver

aktivitet er lineært periodisert).

g) Definer begrepene BCWP, BCWS, ACWP, CV, BV og SV.

h) Beregn BCWP og BCWS etter 5 uker. Hva er CV, BV og SV etter 5 uker? Drøft

prosjektets status?

i) Hva er CPI og SPI? Beregn deretter ny sluttkostnad og ny sluttid, samt drøft kort

forutsetningen denne beregningen bygger på.

j) Tegn kostnadsutviklingen grafisk.


